
Referat	fra	1.	møde	i	klinisk	parasitologi	/PARASIT	arbejdsgruppe	under	DSKM	
	
Mødet	blev	afholdt	d.	9.	januar	2019	på	Odense	Universitets	hospital.	
Dagsorden	kan	ses	på	DSKMs	hjemmeside.	
	
	
Deltager:		
Michael	Kemp	(OUH),	Johanna	Lis-Tønder	(Vejle),	Lasse	Vestergaard	(SSI),	Henrik	Vedel	Nielsen	(SSI)	,	
Pikka	Jokelainen	(SSI),	Jørgen	Kurtzhals	(RH),	Lise	Kristensen	(Aarhus),	Lise	Erikstrup	(Aarhus),	
Martin	Bækby	(Aarhus),	Lene	Nielsen	(Herlev),	Anne-Line	Engsbro	(Hvidovre),	Marianne	Kragh	
Thomsen	(Aarhus),	Erik	Otte	(Aalborg)	,	Dorte	Terp	Andersen	(Esbjerg),	Helle	Gotfred-Rasmussen	
(Ph.d.	stud.),	Marianne	Lund	(Aarhus),	Pernille	Kræmer	Schachsen	(Aarhus),	Anette	Olsen	(Aarhus),	Ea	
Marmolin	(Vejle),	Silje	Høgh	Vermedal	(OUH),	Thilde	Fabricius	(OUH),	Gitte	N.	Hartmeyer	(OUH)	
Afbud:	
Rune	Stensvold	(SSI),	Ming	Chen	(Sønderborg),	Esad	Dzajic	(Esbjerg)	
	
	
Alle	deltagere	kom	med	en	kort	præsentation	af	hvor	de	kom	fra,	og	hvilke	interesser	og	forventninger	
de	har	til	arbejdsgruppen.		
	
Første	halvdel	af	mødet	blev	brugt	til	forskellige	oplæg	inden	for	faget.	
Anden	halvdel	var	en	bred	drøftelse	af	hvad	vi	ønsker	med	denne	arbejdsgruppe	og	hvilke	
arbejdsopgaver	der	kunne	være	relevant	at	tage	fat	på.	
	
Til	slut	blev	det	besluttet	at	danne	følgende	sub-arbejdsgrupper:	
	
Tarmparasitter	
Tovholder:	Gitte	Nyvang	Hartmeyer	(OUH)			gitte.hartmeyer@rsyd.dk	
Rune	Stensvold	(SSI),	Anne-Line	Engsbro	(Hvidovre),	Lise	Kristensen	(Aarhus),	Lise	Erikstrup	
(Aarhus),	Ea	Marmolin	(Vejle),	Erik	Otte	(Aalborg),	Marianne	Lund	(Aarhus)	
Indsatsområder:	Kik	på	behandlingsvejledninger	(i	samråd	med	infektionsmediciner),	fortsat	relevans	
for	diagnostik	ad	Dientamoeba	fragilis.	
	
Malaria		
Tovholder:	Lasse	Vestergaard	(SSI)		LAV@ssi.dk	
Johanna	Lis-Tønder	(Vejle),	Anne-Line	Engsbro	(Hvidovre),	Jørgen	Kurtzhals	(RH),	Erik	Otte	(Aalborg),	
Lise	Kristensen	(Aarhus),	Pernille	Kræmer	Schachsen	(Aarhus),	Gitte	N.	Hartmeyer	(OUH)	
Indsatsområder:	Status	på	anvendte	analyser	og	rutiner	for	diagnostik	af	malaria	i	DK,	diskussion	af	
nye	metoder	etc.		
	
Toxoplasmose	–	Diagnostik	og	behandlings	vejledning	for	gravide.	
Tovholder:	Lene	Nielsen	(Herlev)		lene.nielsen.02@regionh.dk	
Lasse	Vestergaard	(SSI),	Henrik	Vedel	Nielsen	(SSI),	Marianne	Kragh	Thomsen	(Aarhus),	Johanna	Lis-
Tønder	(Vejle),	Pikka	Jokelainen	(SSI)	og	Rune	Stensvold	(SSI)	
Indsatsområder:	Udarbejdelse	af	national	vejledning	for	diagnostik	og	behandling	af	toxoplasmose	hos	
smittede	gravide.	
Det	anbefales	at	denne	gruppe	arbejder	bredt	med	deltagelse	af	andre	kliniske	specialer	som	bl.a.	
gynækologi/obstetrik,	infektionsmedicin	og	almen	medicin.		
Desuden	deltagelse/information	af	og	til	de	enkelte	KMAer	som	i	det	daglige	varetager	denne	
diagnostik.	
	
	



Toxoplasmose	–	Nationalt	studie	–	risiko	faktorer	for	toxoplasmose	i	DK	
Tovholder:	Pikka	Jokelainen	(SSI)		PIJO@ssi.dk	
Anne-Line	Engsbro	(Hvidovre),	Marianne	Kragh	Thomsen	(Aarhus),	Johanna	Lis-Tønder	(Vejle),	Lasse	
Vestergaard	(SSI),	Henrik	Vedel	Nielsen	(SSI),	og	Rune	Stensvold	(SSI)	
Indsatsområder:	bl.a.	udarbejdelse	af	protokol	og	spørgeskemaundersøgelse.	
	
On-line	gruppe	–”hotline”	til	kliniske	problemstillinger	som	man	kan	sende	i	form	af	fx	vedhæftet	foto	
af	vanskelige	orme	og	ektoparasitter.	Interesserede	som	kunne	tænke	sig	at	være	med	på	denne	tråd	
må	gerne	melde	tilbage	til	undertegnede.	
	
	
Udover	de	deltagere	som	var	til	stede	ved	mødet,	anbefales	det	at	sprede	ovenstående		information	til	
kollegaer	der	kunne	have	interesse	i	deltagelse	i	disse	grupper.	
	
Andre	sub-arbejdsgrupper	er	velkomne.	Dog	anbefales,	at	der	udpeges	en	tovholder	og	der	refereres	
tilbage	til	arbejdsgruppen.	Endelige	beslutninger	tages	af	selve	arbejdsgruppen.	
	
I	kommissoriet	er	det	nedskrevet	at	der	som	minimum	skal	holdes	et	årligt	møde.	
	
Målet	er	dog	at	forsøge	at	afholde	et	møde	hvert	halve	år,	hvor	det	ene	er	af	klinisk/diagnostisk	
karakter	med	tilbagemelding	fra	sub-grupperne	og	det	andet	mere	karakter	af	en	workshop	eller	
oplæg	fra	forskellige	foredragsholder.	
	
Næste	møde	vil	blive	afholdt	i	september	hvor	SSI	er	arrangør	(tovholder	Henrik	Vedel	Nielsen/Lasse	
Vestergaard)	og	derefter	et	møde	i	starten	af	2020.	
	
Hvis	man	i	forbindelse	med	DSKMs	årsmøde	på	Nyborg	Strand	vil	afholde	møde	i	de	enkelte	sub-
grupper	bør	tovholder	indkalde	til	dette	samt	sørge	for	evt.	lokale.	
	
	
Ved	mødets	afslutning	blev	undertegnede	valgt	til	formand	for	det	kommende	år.	
	
Der	var	på	mødet	en	meget	positiv	og	stor	interesse	for	at	komme	i	gang	med	det	spændende	arbejde	
der	er	foran	os.	Det	bliver	rigtig	spændende	at	se	hvad	vi	som	arbejdsgruppe	kan	få	belyst	af	både	
kliniske	parasitologiske	problemstillinger,	men	også	i	forskningsmæssig	sammenhæng	inden	for	en	
meget	lille	gren	af	vores	speciale.	
	
	
22	januar	2019	
Gitte	Nyvang	Hartmeyer,	formand	for	klinisk	parasitologi/PARASIT,	arbejdsgruppe	under	DSKM.	
gitte.hartmeyer@rsyd.dk	
	
	
	
	
	
	
	


